　　考生注意事项
　　1．答题前．考生须在答题卡和答题纸指定位置上填写姓名和准考证号。同时在答题卡上涂写考试科目和准考证号的信息点。
　　2．选择题的答案必须涂写在答题卡相应题号下。非选择题的答案必须书写在答题纸指定位 置上。写在其他地方无效。
　　3．填(书)写部分必须使用黑色字迹钢笔、签字笔或圆珠笔，涂写部分必须使用2B铅笔。
　　4．考试结束．将答题卡、答题纸和试题本一并交回。
　　一、单项选择题：第1～40题。每小题1分。共40分。下列每题给出的四个选项中。只有一 个选项是符合题目要求的。请在答题卡上将所选项的字母涂黑。
　　1．根据我国刑法的规定，一罪判处拘役的期限应为（　　）。
　　A．1个月以上6个月以下
　　B．1个月以上l年以下
　　C．2个月以上6个月以下
　　D．3个月以上l年以下
　　2．假定甲和丁因为工作上的原因素来积怨很深，便产生了除掉丁的念头。虽然知道戊正跟丁一块跑车，仍将丁的车的刹车装置弄坏，导致丁在开车时因刹不住车而掉下山崖，车毁人亡，戊也因此丧命，则甲对丁死亡的心理态度是（　　），对戊死亡的心理态度是（　　）。
　　A．直接故意间接故意
　　B．间接故意直接故意
　　C．直接故意疏忽大意的过失
　　D．直接故意过于自信的过失
　　3．甲与乙通奸，共谋毒杀乙之夫丙。为此，甲弄来一包砒霜交给乙，甲乙伺机下毒，乙后悔，没有下毒且到公安机关自首。对本案的正确处理是（　　）。
　　A．甲、乙共同构成故意杀人罪的未遂
　　B．甲、乙共同构成故意杀人罪的预备
　　C．甲构成故意杀人罪的预备．乙构成故意杀人罪的中止
　　D．甲构成故意杀人罪的未遂，乙构成故意杀人罪的中止
　　4．假定甲准备对富人丙家实施盗窃，多次到丙家门外进行观察，打探丙家人的行踪、活动规律，有一次甲正在观望时因形迹可疑被丙发现而被告发．则甲的行为属于（　　）。
　　A．犯罪预备
　　B．犯罪未遂
　　C．犯罪中止
　　D．不构成犯罪
　　5．根据我国刑法规定，我国公民在我国领域外犯罪的（　　）。
　　A．适用我国刑法
　　B．可以适用我国刑法
　　C．有条件地适用我国刑法
　　D．按照犯罪地的法律不受处罚的，不适用我国刑法
　　6．下列情形中，不属于《刑法》第236条强奸罪加重法定情节的是（　　）。
　　A．强奸妇女多人的
　　B．利用妇女处于昏醉状态而强奸的
　　C．在公共场所当众强奸妇女的
　　D．二人以上轮奸的
　　7．假设甲等5人以抓卖淫嫖娼为名强行从一私人小旅馆抓了4名旅客，然后将4人押到一废弃的小庙内。随后甲等5人对4人进行殴打，逼迫他们承认自己是嫖客。4人无奈只好承认自己是嫖客．接着甲某等人即要求4人与家属联系交纳赎金，才能将他们放走。旅客乙与家人联系。由家人帮忙凑好5000元赎金，马上送来。当甲某等人收取乙的家人送来的赎金，欲将乙放走时，被公安人员当场抓获。甲某等人（　　）。
　　A．构成绑架罪
　　B．构成抢劫罪
　　C．构成敲诈勒索罪
　　D．构成绑架罪和寻衅滋事罪
　　8．我国刑法规定了法定原则，法定原则的经典表述是，“法无明文规定不为罪”、“法无明文规定不处罚”；刑法同时规定了上相适应原则，即刑罚的轻重，应当与犯罪分子所犯2和承担的3相适应；死刑只适用于4极其严重的犯罪分子。在这段话的空格中（　　）。
　　A．2处填写“罪刑”，4处填写“罪行”

　　B．1处填写“罪刑”，3处填写“罪行”

　　C．4处填写“罪刑”，2处填写“罪行”

　　D．1处填写“罪刑”，2处填写“罪行”

　　9．国家工作人员甲利用职务上的便利为某单位谋取利益。随后，该单位的经理送给甲一张价值2万元的购物卡，被甲拒绝了。事后该经理将此购物卡送给了甲的妻子，甲后来知道妻子收受了购物卡，未作表示。关于甲的行为，下列哪一选项是正确的?（　　）
　　A．甲的行为不构成受贿罪
　　B．甲的行为构成受贿(既遂)

　　C．甲的行为构成受贿(未遂)

　　D．甲的行为构成受贿(预备)

　　10．根据刑法的规定．破坏交通工具罪的法定对象有（　　）。
　　A．火车、汽车、电车、拖拉机
　　B．汽车、电车、船只、摩托车
　　C．电车、船只、航空器、火车轨道
　　D．船只、航空器、火车、汽车、电车
　　11．假设甲将“小姐”乙某从歌厅诱出后，劫持并逼迫乙某带领甲到乙某居住处，洗劫财物。 另将乙某扣押至第二日银行开门营业时，挟持乙某到银行取出存款方才罢休。则甲的行为应当如何定罪处罚?（　　）
　　A．抢劫罪 B．绑架罪
　　C．抢劫罪和绑架罪数罪并罚
　　D．抢劫罪和绑架罪择一重罪处罚
　　12．下列有关单位犯罪的说法哪一项是错误的?（　　）
　　A．信用卡诈骗罪的主体只能是自然人，不能是单位
　　B．行政机关可以成为单位犯罪的主体
　　C．不具备法人资格的私营企业不能成为单位犯罪的主体
　　D．经企业领导集体研究决定并实施的盗窃电力的行为，可以成立单位犯罪，但不对单位判处罚金．只处罚作出该决定的单位领导和直接实施盗窃行为的责任人员
　　13．某邮政局工作人员于某，一次偶然发现一封破损的信件中有100元人民币，于是他将人民币取出，而将信毁掉。此后，他为了窃取财物，毁掉他人信件、包裹等百余封(次)，获取财物共约2万多元。对于某的行为应当认定为（　　）。
　　A．其行为已构成了私自开拆、隐匿毁弃邮件罪，鉴于其有取得财物的行为，所以，应以私自开拆、隐匿毁弃邮件罪从重处罚
　　B．其行为已构成了侵犯通信自由罪，从中取得财物是从重处罚的条件
　　C．应依照盗窃罪定罪从重处罚
　　D．鉴于其有窃取财物的事实．应依照贪污罪从重处罚
　　14．甲参与赌博，输给乙数万元，输光后，要抢回这笔钱。乙为了防止钱被抢走，先动手将甲打成重伤，乙的行为属于（　　）。
　　A．正当防卫
　　B．紧急避险
　　C．自救行为
　　D．故意犯罪
　　15．甲是某搬运场司机．在搬运场驾车作业时违反操作规程，不慎将另一职工轧死。对甲的 行为应当如何处理?（　　）
　　A．按过失致人死亡罪处理
　　B．按交通肇事罪处理
　　C．按重大责任事故罪处理
　　D．按意外事件处理
　　16．下列犯罪构成要件中。属于犯罪构成必不可少的要件即必要要件的是（　　）。
　　A．犯罪目的
　　B．犯罪对象
　　C．危害行为
　　D．犯罪时间
　　17．下列关于聚众斗殴罪的说法正确的是（　　）。
　　A．聚众斗殴罪只是处罚聚众斗殴的首要分子。其他参与者不负刑事责任
　　B．在聚众斗殴的过程中，如果致人死亡，那么聚众斗殴双方所有人都应当按照故意杀人罪定罪处罚
　　C．在聚众斗殴过程中．如果致人死亡。那么对首要分子一律按照故意杀人罪定罪处罚
　　D．在聚众斗殴过程中，如果致人死亡，那么直接致使被害人死亡的犯罪分子应当按照故意杀人罪定罪处罚
　　18．某国有林场为解决本单位职工福利，擅自采伐所管理的林木1000余棵。其行为属于（　　）。
　　A．单位构成盗伐林木罪
　　B．主管人员和直接责任人员个人构成盗伐林木罪
　　C．滥伐林木罪
　　D．不构成犯罪
　　19．甲、乙为劫取财物将在河边散步的丙杀死，当场取得丙随身携带的现金2000余元。甲、 乙随后从丙携带的名片上得知丙是某公司总经理。两人经谋划后，按名片上的电话给丙的妻子丁打电话，声称丙已被绑架，丁必须于次日中午12点将l0万元现金放在某处，否则杀害丙。丁立即报警，甲、乙被抓获。关于本案的处理，下列哪一种说法是正确的?（　　）
　　A．抢劫罪和绑架罪并罚
　　B．以故意杀人罪、盗窃罪和绑架罪并罚
　　C．以抢劫罪和敲诈勒索罪并罚
　　D．以故意杀人罪、侵占罪和敲诈勒索罪并罚
　　20．假定甲、乙、丙三人为了本单位的利益而组织实施了盗窃电力的行为，情节严重，则下列说法中正确的是（　　）。
　　A．因为是为了本单位的利益而组织实施盗窃电力行为的，所以成立单位犯罪
　　B．应当以盗窃罪追究甲、乙、丙三人的刑事责任
　　C．仅追究单位的刑事责任
　　D．既要追究单位的刑事责任，又要追究甲、乙、丙三人的刑事责任
　　21．甲、乙两公司合作开发完成一项发明，在双方事先没有约定的情况下（　　）。
　　A．申请专利的权利属于甲公司
　　B．申请专利的权利属于乙公司
　　C．申请专利的权利属于甲、乙两公司共有
　　D．当甲公司不同意申请专利权日哥，乙公司可以单独申请专利
　　22．下列条件中，（　　）可以导致免除民事责任。
　　A．不可抗力
　　B．因环境污染造成损害，污染者证明自己没有过错的
　　C．完全民事行为能力人因醉酒对自己的行为暂时没有意识造成他人损害的
　　D．因产品缺陷造成他人损害，生产者证明缺陷是运输者造成的
　　23．下列权利中。只能由自然人享有的是（　　）。
　　A．所有权
　　B．名誉权
　　C．肖像权
　　D．用益物权
　　24．担保物权人在其全部债权受清偿前，可以就担保物的全部行使权利，这体现的是担保物 权法律属性中的（　　）。
　　A．变价受偿性 B．物上代位性
　　C．不可分性 D．从属性
　　25．某宾馆为了8月8日的开业庆典，于8月7日向电视台租借一台摄像机。庆典之日，工作人员不慎摔坏摄像机，宾馆决定按原价买下，以抵偿电视台的损失，遂于8月9日通过电话向电视台负责人表明此意，对方表示同意。8月15日，宾馆依约定向电视台支付了价款。摄像机所有权何时转移?（　　）
　　A．8月7日
　　B．8月8日
　　C．8月9日
　　D．8月15 Et

　　26．下列权利中。属于请求权的是（　　）。
　　A．物权
　　B．人格权
　　C．债权
　　D．继承权
　　27．下列属效力待定合同的是（　　）。
　　A．显失公平合同
　　B．乘人之危合同
　　C．重大误解合同
　　D．越权所签订的合同
　　28．公民甲户籍地在新疆，去南京培训l年后，到深圳工作3年。后因病到广州治疗，目前已在广州一家医院住院l6个月。依我国民法规定，某甲的住所地在（　　）。
　　A．南京
　　B．新疆
　　C．广州
　　D．深圳
　　29．下列有关法人民事行为能力的判断，正确的是（　　）。
　　A．法人民事行为能力范围与其民事权利能力范围不同
　　B．法人一旦被申请宣告破产，民事行为能力即终止
　　C．不同类型的法人，民事行为能力范围不同
　　D．法人民事行为能力起止时间与其民事权利能力起止时间不同
　　30．画家甲为办画展向朋友乙借款5万元，并将自己的一幅画交给乙作担保，要求其妥善保管。双方约定l年内甲还款取画，否则该画即归乙所有。现乙对该画（　　）。
　　A．享有权利质权
　　B．享有动产质权
　　C．不享有任何权利
　　D．享有留置权
　　31．下列行为中，属于事实行为的是（　　）。
　　A．签订合同
　　B．创作作品
　　C．承认债务
　　D．设立遗嘱
　　32．高度危险作业致人损害民事责任的免责事由是（　　）。
　　A．受害人因过错造成损害
　　B．受害人故意造成损害
　　C．受害人因重大过失造成损害
　　D．受害人故意或因重大过失造成损害
　　33．甲乙双方约定：甲公司租乙公司的建筑施工设备，但乙方所附条件是：若到年底上述设 备有富余。合同中的这一条件约定在民事法律行为理论上称为（　　）。
　　A．附延缓期限的行为
　　B．附否定的解除条件的行为
　　C．附肯定的延缓条件的行为
　　D．附肯定的解除条件的行为
　　34．《合同法》第68条规定：“应当先履行债务的当事人，有确切证据证明对方有下列情形之一的．可以中止履行……”民法理论称此种权利为（　　）。
　　A．同时履行抗辩权
　　B．先诉抗辩权
　　C．不安抗辩权
　　D．债务人抗辩权
　　35．一方委托他方从事研究所完成的发明创造，在协议未作约定时，其专利申请权归（　　）享有。
　　A．委托方
　　B．受委托方
　　C．双方共有
　　D．专利主管机关指定的人
　　36．自然人的计算机软件著作权的保护期为（　　）。
　　A．25年
　　B．50年
　　C．作者终生及死后50年
　　D．不受限制
　　37．某商场在促销活动期间贴出醒目告示：“本商场家电一律试用20天，满意者付款。”王某从该商场搬回冰箱一台，试用期满后退回，商场要求其支付使用费100元。下列哪一种说法是正确的?（　　）
　　A．王某不应支付使用费，因为双方没有约定使用费
　　B．王某应支付使用费，因为其行为构成了不当得利
　　C．王某应支付按冰箱平均寿命折算的使用费
　　D．王某应与商场分摊按冰箱平均寿命折算的使用费
　　38．法人、个体工商户也享有人身权，包括（　　）。
　　A．姓名权和名誉权
　　B．名誉权和经营权
　　C．经营权和隐私权
　　D．名称权和名誉权
　　39．宣告失踪的法律后果是（　　）。
　　A．婚姻关系解除
　　B．失踪人民事主体资格消灭
　　C．财产发生代管
　　D．财产发生继承
　　40．曾某与左某的院子一墙之隔，曾某在自家园中种石榴树，石榴树枝伸展到左某院内，左 某在自家院中摘石榴吃，因而和曾某发生争执。曾某和左某争执的问题在民法中称为（　　）。
　　A．共同所有
　　B．相邻关系
　　C．按份共有
　　D．区分所有
　　二、多项选择题：第41～50小题。每小题2分。共20分。下列每题给出的四个选项中。至 少有两个选项是符合题目要求的。请在答题卡上将所选项的字母涂黑。多选、少选或错选均 不得分。
　　41．下列关于共同犯罪的表述，正确的有（　　）。
　　A．二人以上共同过失犯罪的．不以共同犯罪论处
　　B．对组织、领导犯罪集团的首要分子，按照犯罪集团的全部罪行处罚
　　C．事前与盗窃犯罪人通谋、事后为其销赃的行为，构成盗窃罪的共同犯罪
　　D．实行犯的实行行为超过了共同犯罪故意范围的，其他共同犯罪人对超出共同故意范围的行为不承担刑事责任
　　42．成立正当防卫必须具备的条件有（　　）。
　　A．有危害社会的不法侵害行为发生
　　B．不法侵害正在进行
　　C．防卫行为是为了维护合法权益而实施
　　D．防卫行为不能明显超过必要限度造成重大损害
　　43．抗税罪的行为方式有（　　）。
　　A．暴力
　　B．伪造
　　C．威胁
　　D．行贿
　　44．根据我国《刑法》第l7条第2款的规定，已满十四周岁不满十六周岁的人，犯（　　）的， 应当负刑事责任。
　　A．故意杀人罪
　　B．抢劫罪
　　C．贩卖毒品罪
　　D．放火罪
　　45．根据我国《刑法》理论，下列犯罪形态适用“从一重处断”原则的是（　　）。
　　A．继续犯
　　B．吸收犯
　　C．牵连犯
　　D．想象竞合犯
　　46．根据我国民事法律规定，下列亲属中属于近亲属的是（　　）。
　　A．姐姐
　　B．祖父
　　C．侄子
　　D．外孙
　　47．甲乙签订合同．约定甲向乙出售家具。在履行合同过程中的下列何种情况下，甲可以将家具提存?（　　）
　　A．乙无故拒绝受领甲交付的家具
　　B．乙搬离原住处未通知甲，甲寻访不到
　　C．乙因车祸身亡，尚未确定继承人，致使履行债务困难
　　D．乙中风成植物人，尚未确定监护人，致使履行债务困难
　　48．甲、乙系邻居。下列情形中，属于甲侵害乙相邻权的有（　　）。
　　A．甲家院中树木的根枝越界到乙家院中生长
　　B．甲将自家房屋改建为歌厅，喧嚣声使乙彻夜难眠
　　C．甲把大狼狗拴在自家院中，乙路过时被吓得心惊胆颤
　　D．甲把垃圾堆放在自家门口，散发的恶臭使乙夏天不敢牙窗
　　49．下列权利中．属于用益物权的有（　　）。
　　A．地上权
　　B．地役权
　　C．典权
　　D．土地承包经营权
　　50．歌迷甲在一酒吧意外地遇见自己的偶像歌星乙，惊喜之余向乙打探其私生活。乙被激怒，在众目睽睽之下将手中的饮料泼向甲，弄脏了甲的衣服。乙的行为侵害了甲的（　　）。
　　A．身体权
　　B．尊严权
　　C．健康权
　　D．财产权
　　三、简答题：第51～54小题，每小题6分。共24分。请将答案写在答题卡指定位置的边框 区域内。
　　51．简述我国刑法总则中适用死刑的限制性规定。
　　52．简述强奸罪(未遂)与强制猥亵、侮辱妇女罪的区别。
　　53．简述特殊侵权的类型。
　　54．简述法定继承的概念和特征。
　　四、辨析题：第55～56小题，每小题8分。共16分。要求对命题进行判断并着重阐明理由。请将答案写在答题卡指定位置的边框区域内。
　　55．请对“犯罪中止可以免除处罚”进行辨析。
　　56．人们常说，“邻里相互方便，不要以邻为壑。”试运用民法的知识和原理对这种情况进行辨析
　　五、法条分析题：第57～58小题，每小题l0分。共20分。要求符合立法原意和刑法／民法理论。请将答案写在答题卡指定位置的边框区域内。
　　57．《刑法》第239条规定：“以勒索财务为目的绑架他人的，或者绑架他人作为人质的，处十年以上有期徒刑或者无期徒刑，并处罚金或者没收财产；致使被绑架人死亡或者杀害被绑架人的．处死刑，并处没收财产。以勒索财物为目的偷盗婴幼儿的，依照前款的规定处罚。”试说明：
　　(1)“以勒索财物为目的绑架他人的”的含义应如何理解?

　　(2)本条规定中的“绑架他人作为人质的”的含义应如何理解?

　　(3)以非法占有为目的劫持他人并强迫被劫持人当场交付财物的行为，应当如何定罪?为什么?

　　(4)以勒索财物为目的抢劫婴儿的行为应如何处理?为什么?

　　58．《中华人民共和国侵权责任法》第26条规定：“被侵害人对损害的发生也有过错的，可以减轻侵权人的责任。”

　　试运用侵权责任法原理分析该条法律规定(包括该制度的概念、构成要件、法律效力)。
　　六、案例分析题：第59～60小题。每小题l5分。共30分。请将答案写在答题卡指定位置的边框区域内。
　　59．某县酒店承包人章某(男，l964年12月生)，因经营不善而严重亏损，遂产生了绑架勒索财物的主意。经考察，章某选定了本县个体户吴甲之子吴乙(7岁)为绑架对象，并对吴乙的活动规律进行了跟踪了解。2003年9月14日上午，章某对本酒店的服务员王某(女，l985年l2月生)说：有人欠债不还，咱们去把他孩子带来扣押，逼其还债。王某同意。当日中午，章某将王某用车带到吴乙的学校并将吴乙指认给王某。随后，王某将吴乙骗出。章某与王某一起将吴乙带回酒店。将吴乙关押于贮藏室内。l6时许，章某打电话给李某(女，l986年5月生，系章某外甥女)。告诉她自己绑架了一个小孩，要求她帮助自己打电话给吴家勒索财物，并告知李某吴家的电话号码以及勒索50万元人民币，并表示事成之后必有好处。李某同意。随后一个多小时内．李某共3次打电话给吴家勒索财物。次日，章某赶到李某住处，再次要求李某继续打电话向吴家勒索，李某予以拒绝。9月17日，因被害人家属报案，三被告人被抓获。
　　问题：(1)分析上述有关人员是否构成犯罪以及共同犯罪情形。
　　(2)分析本案中的犯罪停止形态及刑事责任。
　　60．A省的甲公司于2000年1月通过签订使用许可合同获得某外国企业在中国注册的“金太阳”电脑商标独占使用权及其操作系统M软件的使用权，批量组装“金太阳”电脑。2001年7月．甲公司与A省的乙公司签订委托销售合同，约定乙公司以自己的名义销售100台“金太阳”电脑，销售价格为每台3000元，每销售一台收取代销费300元。同年9月，乙公司向8省的丙大学以每台3000元的价格卖出70台“金太阳”电脑，合同约定丙大学当日支付l5万元，提货50台．另20台电脑由丙大学开办的具有法人资格的丁公司收货并付款，同时合同还约定如发生纠纷由“起诉一方所在地法院管辖”。同年lO月初，丁公司收到乙公司发运的20台“金太阳”电脑．并将该批电脑进行赢利性出租，但丁公司多次以资金困难为由拒绝了乙公司的付款要求。2002年3月，乙公司将尚未卖出的30台电脑的“金太阳”商标清除，更换为戊公司的注册商标“银河”，并以每台4000元的价格卖给不知情的李某2台，李某将其中一台赠送给好友胡某。
　　问题：(1)如果丙大学使用的50台电脑出现质量问题，应向谁主张违约责任?

　　(2)丁公司出租电脑的行为是否侵犯M软件的出租权?为什么?

　　(3)乙公司如果起诉请求支付20台电脑货款，应以谁为被告?怎样确定管辖法院?

　　(4)乙公司更换商标的行为应如何定性?哪些主体可以作为适格的原告起诉乙公司?

　　(5)如李某购买的2台电脑没有质量问题，能否向卖方双倍索赔?为什么?

　　(6)如胡某接受赠与的电脑出现质量问题，能否要求李某承担瑕疵担保责任?为什么?

　　一、单项选择题
　　1．【答案】A。解析：《刑法》第42条规定，拘役的期限，为一个月以上六个月以下。
　　2．【答案】A。解析：甲对丁是积极追求丁的死亡，因此是直接故意；对戊的死亡采取的是一种放任的态度．既不积极追求，也不设法避免，所以属间接故意。
　　3．【答案】D。解析：已经着手实行犯罪，由于犯罪分子意志以外的原因而未得逞的，是犯罪未遂。犯罪中止是指犯罪分子在实施犯罪过程中，自动放弃犯罪或者自动有效地防止犯罪结果的发生的行为。本题中．乙的行为构成了犯罪中止，而甲未能实现犯罪既遂的原因是意志以外的原因，故构成犯罪未遂。
　　4．【答案】A。解析：因甲尚未着手实施犯罪，所以应属于犯罪预备。
　　5．【答案】A。解析：本题容易误选的答案是B，即可以适用我国刑法。因为在很多情况下。如不注意“可以”与“应当”之区别，就容易误选。我国《刑法》第7条规定，中华人民共和国公民在中华人民共和国领域外犯本法规定之罪的，适用本法，但是按本法规定的最高刑为三年以下有期徒刑的，可以不予追究。
　　6．【答案】B。解析：根据我国刑法的规定，强奸罪的加重构成情形有：(1)强奸妇女情节恶劣的。(2)强奸妇女多人的。(3)在公共场所当众强奸妇女的。(4)两人以上轮奸的。(5)致使被害人重伤、死亡或者造成其他严重后果的。故选B项。
　　7．【答案】A。解析：控制被害人的人身，向第三人勒索财物，甲某等人的行为符合绑架罪的构成要件。构成绑架罪。
　　8．【答案】D。解析：我国刑法规定了罪刑法定原则，罪刑法定原则的经典表述是，“法无明文规定不为罪”、“法无明文规定不处罚”；刑法同时规定了罪刑相适应原则，即刑罚的轻重，应当与犯罪分子所犯罪行和承担的刑罚相适应；死刑只适用于罪行极其严重的犯罪分子。
　　9．【答案】B。解析：甲知道其配偶收受他人财物而不作相反表示，而且实际为他人谋取了利益，则可以认定行为人具有受贿的放任故意或概括故意，其行为应当构成受贿罪的既遂。
　　10．【答案】D。解析：本题考查的知识点是：破坏交通工具罪的犯罪对象。《刑法》第ll6条规定：“破坏火车、汽车、电车、船只、航空器，足以使火车、汽车、电车、船只、航空器发生倾覆、毁坏危险。尚未造成严重后果的．处三年以上十年以下有期徒刑。”所以，根据这一规定，破坏交通工具罪的法定犯罪对象是火车、汽车、电车、船只、航空器．本题的答案是D。
　　11．【答案】A。解析：甲对乙某虽然使用了“劫持”的行为，但仍然是当场强取在被害人控制、支配下的财物．故仍属于抢劫罪。
　　12．【答案】D。解析：这种情况下对单位也应判处罚金。
　　13．【答案】C。解析：于某的行为构成盗窃罪。应从重处罚
　　14．【答案】D。解析：乙先动手将甲打成重伤，不是正当防卫，而是事前防卫。事前防卫是具有惩罚性的加害行为，构成犯罪的，应当承担刑事责任。
　　15．【答案】C。解析：此为重大责任事故罪。重大责任事故指在生产作业中违反有关管理的规定．因而发生重大伤亡事故或其他严重后果的行为。
　　16．【答案】C。解析：本题考查的知识点是：犯罪客体、客观方面和主观方面的必要要件。按照我国刑法学理论通说，犯罪客观方面的必要要件只有危害行为，而犯罪的时间、地点和方法都是客观方面的选择要件：犯罪主观方面的必要要件只有犯罪故意和犯罪过失，犯罪目的只存在于直接故意犯罪之中，是主观方面的选择要件：在犯罪客体中，并非是所有的犯罪都有犯罪对象，故犯罪对象也只是犯罪构成的选择要件，所以。本题的答案只能是C。
　　17．【答案】D。解析：根据刑法的规定，聚众斗殴罪的犯罪主体包括首要分子和其他积极参加者。故应排除A项。聚众斗殴过程中，致人死亡的，如何追究刑事责任，应当具体问题具体分析。原则上．不是所有的人都转化为故意杀人罪，只是直接致使被害人死亡的行为人转化为故意杀人罪。如果首要分子不存在杀人的故意，那么致
　　使被害人死亡的，属于实行过限，首要分子不应当承担故意杀人的刑事责任。故应当排除B、C项，而选D项。
　　18．【答案】A。解析：本题考查的知识点是：盗伐林木罪、滥伐林木罪的概念和区别。根据《刑法》第345条第1款的规定，盗伐林木罪，是指盗伐森林或者其他林木，数量较大的行为。根据有关司法解释的规定，以非法占有为目的，具有下列情形之一，数量较大的，以盗伐林木罪定罪处罚：(1)擅自砍伐国家、集体、他人所有或者他人承包经营管理的森林或者其他林木的；(2)擅自砍伐本单位或者本人承包经营管理的森林或者其他林木的；(3)在林木采伐许可证规定的地点以外采伐国家、集体、他人所有或者他人承包经营管理的森林或者其他林木的。至于行为人是偷偷砍伐还是公开砍伐，对于成立本罪并不重要。根据《刑法》第345条第2款的规定，滥伐林木罪，是指违反森林法的规定，滥伐森林或者其他林木，数量较大的行为。滥伐林木罪与盗伐林木罪的客观行为方式存有实质性的区别，滥伐林木行为以违反森林法规为前提，客观行为包括有采伐许可证而不按照其规定要求的采伐行为，以及无证任意采伐具有所有权的森林或其他林木的行为；盗伐林木行为则纯属是无采伐许可证的采伐行为，行为人是在林木所有人、看管人或主管机关不知的情况下，私自秘密采伐不具有所有权的森林或其他林木．因此。盗伐林木行为本身具有非法占有林木的性质。滥伐林木罪的对象是具有所有权或者采伐权的森林和其他林木；而盗伐林木的对象是既无所有权也无采伐权的森林和其他林木。从本题题目所给定的案情看，国有林场擅自采伐其所管理但所有权为国有的林木，显然构成单位盗伐林木罪，所以本题的答案是A。
　　19．【答案】C。解析：为抢劫财物而杀死被害人的，按照抢劫罪(属于抢劫致人死亡)处理。以编造威胁亲属生命的方式勒索财物，实际并未实施绑架，只是利用了被害人丁对丈夫安危的担忧侵犯财产权的，构成敲诈勒索罪。甲乙二人在抢劫完成后又另起犯意实施敲诈勒索，构成两罪，应数罪并罚。
　　20．【答案】B。
　　21．【答案】C。解析：根据《合同法》第340条规定，合作开发完成的发明创造，除当事人另有约定的以外，申请专利的权利属于合作开发的当事人共有。
　　22．【答案】A。解析：《侵权责任法》第29条规定，因不可抗力造成他人损害的，不承担责任。法律另有规定的．依照其规定。所以A项正确。
　　第65条规定，因污染环境造成损害的，污染者应当承担侵权责任。环境污染采用的是严格责任原则，没有过错并不能免除污染者的民事责任。所以8项说法错误。第33条规定，完全民事行为能力人因醉酒、滥用麻醉药品或者精神药品对自己的行为暂时没有意识或者失去控制造成他人损害的，应当承担侵权责任。所以C项不符合题意。第44条规定。因运输者、仓储者等第三人的过错使产品存在缺陷，造成他人损害的，产品的生产者、销售者赔偿后。有权向第三人追偿。所以即使是运输者的过错造成产品缺陷，生产者也应该承担责任。D项错误。
　　23．【答案】C。解析：本题考查的知识点是自然人所享有的专有权利。自然人和法人作为两大基本的民事主体。其享有的民事权利不同。专属于自然人享有的主要是人身权的内容。但我国民法规定的人身权主体也包括法人．法人享有的人身权仅限于名称权、名誉权、荣誉权等。可见，本题备选答案中，只有C项肖像权符合要求。
　　24．【答案】C。解析：本题考查的知识点是担保物权的特征。A项变价受偿性是指债务人不能履行债务的，担保物权人可以就标的物变价，担保权人从变价的价款中优先受偿的权利。一般认为，该特性不是担保物权的特征．而是担保物权的效力。故排除该项。
　　B项物上代位性是指因意外原因导致抵押物毁损灭失的，如果该抵押物有赔偿金或保险金，担保物权人可以就该赔偿金或保险金行使担保物权。可见，该项也不符合题意。C项不可分性是指债权人在全部债权受清偿前，可以对担保物的全部行使权利。故C项符合题意。D项从属性是指担保物权不能与债权分离，随着债权的转移而转移。可见．D项离题甚远。
　　25．【答案】C。解析：本题考查的简易交付，即在买卖合同法律行为形成前，买受人已经实际占有标的物，自合同成立生效时取得所有权的一种物权转移方式。《物权法》第25条规定：“动产物权设立和转让前，权利人已经依法占有该动产的，物权自法律行为生效时发生效力。”8月7日买方占有，合同生效的时间是8月9号，所以，买方自8月9日取得所有权。
　　26．【答案】C。解析：本题考查的知识点是请求权的范围。民法中的请求权是指请求他人为一定行为或不为一定行为的权利。物权、人格权、继承权都属于支配权，债权是最典型的请求权。故答案为C项。
　　27．【答案】D。解析：效力待定合同是指已成立的合同，因不符合有关生效要件的规定，其效力是否发生尚未确定，而有待其他行为使之确定的合同。包括无权代理、越权代理及限制民事行为能力人签订的合同。D正确。A、B、C属于《合同法》规定的可撤销的合同。
　　28．【答案】D。解析：《最高人民法院关于贯彻执行(中华人民共和国民法通则)若干问题的意见》规定，公民离开住所地最后连续居住一年以上的地方，为经常居住地。但住医院治病的除外。故答案为D。
　　29．【答案】C。
　　30．【答案】B。解析：《物权法》第208条规定，动产质权是指为担保债务的履行，债务人或者第三人将其动产出质给债权人占有的，债务人不履行到期债务或者发生当事人约定的实现质权的情形，债权人有权就该动产优先受偿。
　　31．【答案】B。
　　32．【答案】B。
　　33．【答案】C。解析：本题考查的知识点是附条件民事法律行为中所附条件的分类。条件是指决定法律行为的效力的未来不确定的事实或者说或然发生的事实。根据条件所生效力的不同划分为延缓(停止)条件和解除(消灭)条件。延缓条件是指影响行为生效的条件；解除条件是指影响行为失效的条件。根据条件约定的事实是否发生为标准，还有肯定(积极)条件和否定(消极)条件的分类。条件作为将来不确定的事实。与其相对的当事人还会约定以必然到来的事实影响法律行为的效力，此为附期限。在所附期限中．与延缓条件和解除条件相对的，只有始期和终期的划分，并无延缓期限和解除期限的划分。就本题而言，约定的事实是“到年底上述设备有富余”，决定甲乙双方建筑施工设备租赁合同行为的效力。“年底”是必然到来的事实，应该说是期限．但决定该行为效力的并非是年底的到来，而是“设备是否有富余”这一或然的事实。由此可认定为是附条件。如果说“设备有富余”，表明条件成就，意味着租赁合同开始生效，由此可以认定是附延缓条件，非解除条件；是附肯定条件。非否定条件。综上，可以认定只有C项是正确答案。
　　34．【答案】C。解析：本题考查的知识点是双务合同中的不安抗辩权。抗辩权是对抗请求权的权利，当对方提出请求时，如果抗辩权成立，享有抗辩权的一方可以不履行请求权人所请求履行的义务，也不构成违约。不安抗辩权是基于对抗辩权人产生的“不安全”状态所享有的抗辩权。根据合同约定，负有先履行义务一方的债务人．到了履行期限应当履行时，发现后履行义务的一方存在可能丧失履行能力的风险。如果先履行义务一方还继续履行，其结果是对方不能履行，对方进而破产的话，对先履行义务的一方非常不利。故而法律赋予先履行义务一方“不安抗辩权”来弥补后履行义务一方可能丧失履约能力所产生的风险。《合同法》第68条是不安抗辩权的法律根据。故C项正确。A项同时履行抗辩权适用的条件是不分履行先后顺序；B项先诉抗辫权是一般保证人享有的，其适用条件必须是在保证关系中；D项债务人抗辩权过于笼统，适用条件有多个，包括时效抗辩、不可抗力抗辩等，因此，ABD 三项不符合题意。
　　35．【答案】B。解析：本题考查的知识点是委托发明创造的专利申请权归属问题。委托发明创造是根据委托合同由受托人完成的发明创造。根据《专利法》第8条的规定，一个单位或个人接受其他单位或个人委托所完成的发明创造，除另有协议的以外，申请专利的权利属于完成或者共同完成的单位或者个人。《合同法》第339条也有所规定，只是增加了委托人的免费实施权。也就是说，当事人没有特别约定时，专利申请权归研究开发人．如果研究开发人取得专利权的，委托人可以免费实施该专利。据此，只有B项符合题意。当然。合同可以约定专利申请权归委托方(A项)或约定双方共有(C项)。但专利主管机关无权指定。
　　36．【答案】C。解析：本题考查的知识点是计算机软件著作权的保护期。《计算机软件保护条例》第l4条规定，自然人的软件著作权，保护期为自然人终生及死后50年，法人和其他组织的软件著作权，保护期为50年。本题问自然人软件的著作权，故C项正确。
　　37．【答案】A。解析：《合同法》第l71条规定：“试用买卖的买受人在试用期内可以购买标的物，也可以拒绝购买。试用期间届满，买受人对是否购买标的物未作表示的，视为购买。”而对于使用费法律既没有规定，当事人也没有约定，故王某可以不支付。A正确。
　　38．【答案】D。解析：本题考查的知识点是法人、个体户的人身权。人身权是指与人身不可分又没有直接财产内容的权利。法人、个体户虽然不像自然人有“人身”，但在法律上它们也是民事主体。故《民法通则》规定的人身权主体也有法人和个体户，他们享有名称权、名誉权。故D项正确。姓名权和隐私权是自然人专有的人身权，经营权不属于人身权的范畴，故其他选项错误。
　　39．【答案】C。解析：本题考查的知识点是宣告失踪的法律后果。民法设立宣告失踪制度，目的是为了稳定那些长期下落不明的人所有的财产关系。宣告失踪不同于宣告死亡的根本点就在于法律后果不同。因此，对于符合法定条件被法院判决宣告失踪的人，仅就其财产发生代管后果。因为失踪人并没有死亡，还继续保持着民事主体资格．其婚姻关系不能解除，财产也不发生继承。故本题的正确答案是C。
　　40．【答案】B。解析：相邻关系，指两个或两个以上相互毗邻不动产的所有人或使用人，在行使不动产占有、使用、收益和处分权利时，相互给予方便或者接受限制而发生的权利义务关系。曾某和左某争执的焦点是宅基地相邻产生的地上附着物的天然孳息的所有权争议。故正确答案为B。
　　二、多项选择题
　　41．【答案】ABCD。解析：《刑法：涕25条第2款规定，二人以上共同过失犯罪，不以共同犯罪论处；应当负刑事责任的。按照他们所犯的罪分别处罚，故选项A正确。《刑法》第26条第3款规定，对组织、领导犯罪集团的首要分子．按照集团所犯的全部罪行处罚，故选项B正确。一般地，若事前通谋，事后按照约定对犯罪分子犯罪所得赃物予以窝藏、转移、收购、代为销售或者以其他方法掩饰、隐瞒的，应按犯罪分子所实施的特定犯罪的共同犯罪处理。故选项C正确。在共同犯罪中，实行过限行为，由实行该种行为的人独自承担刑事责任，其他共同犯罪人对此不负刑事责任，故选项D正确。本题应选A、B、C、D。
　　42．【答案】ABCD。解析：所谓正当防卫，是指为了使国家、公共利益、本人或者他人的人身、财产权利免受正在进行的不法侵害。而对不法侵害者所实施的不明显超过必要限度的损害行为。
　　43．【答案】AC。解析：本题考查的知识点是：抗税罪的客观方面。《刑法》第202条规定：“以暴力、威胁方法拒不缴纳税款的，处三年以下有期徒刑或者拘役，并处拒缴税款一倍以上五倍以下罚金；情节严重的，处三年以上七年以下有期徒刑，并处拒缴税款一倍以上五倍以下罚金。”根据这一规定，暴力和威胁方法是抗税罪法定的行为方式．所以，本题的正确答案是AC。
　　44．【答案】ABCD。解析：本题考查的知识点是：已满十四周岁未满十六的未成年人承担刑事责任的范围。我国《刑法》第l7条第2款规定：“已满十四周岁不满十六周岁的人，犯故意杀人、故意伤害致人重伤或者死亡、强奸、抢劫、贩卖毒品、放火、爆炸、投毒罪的，应当负刑事责任。”根据这一规定，本题的正确答案是ABCD。
　　45．【答案】CD。解析：本题考查的知识点是：罪数形态的处断原则。所谓“从一重处断”是指对具体罪数形态所触犯的数个罪名。按照其犯罪行为所触犯的数罪中最重的犯罪论处。所以，适用“从一重处断”原则的前提是犯罪行为触犯数个异种罪名。在罪数形态中，适用“从一重处断”原则的只有两种：想象竞合犯和牵连犯。在本题所给出的几种罪数形态中。继续犯、吸收犯只触犯一个罪名，所以不可能适用“从一重处断”原则，因此，本题的正确答案是CD。
　　46．【答案】ABD。解析：本题考查的知识点是近亲属的范围。法律上确定近亲属范围的意义在于明确哪些亲属之间有权利义务关系。只有属于近亲属的范畴，才可能享有法律上规定的亲属身份权。我国最高人民法院《民法通则司法解释》第12条规定，近亲属的范围包括配偶、父母、子女、兄弟姐妹、祖父母外祖父母、孙子女外孙子
　　女。本题中选项C侄子不属于近亲属的范畴。故答案为ABD。
　　47．【答案】ABCD。解析：依《合同法》第70条规定：“债权人分立、合并或者变更住所没有通知债务人，致使履行债务发生困难的，债务人可以中止履行或者将标的物提存。”另依《合同法》第l01条规定：“有下列情形之一，难以履行债务的。债务人可以将标的物提存：(一)债权人无正当理由拒绝受领；(二)债权人下落不明；(三)债权人死亡未确定继承人或者丧失民事行为能力未确定监护人；(四)法律规定的其他情形。标的物不适于提存或者提存费用过高的。债务人依法可以拍卖或者变卖标的物，提存所得的价款。”因此，ABCD均正确。
　　48．【答案】ABD。
　　49．【答案】ABCD。
　　50．【答案】BD。
　　三、简答题
　　51．【参考答案】(1)死刑只适用于罪行极其严重的犯罪分子。
　　(2)死刑不得适用于犯罪时不满l8周岁的人和审判时怀孕的妇女。审判的时候已满七十五周岁的人．不适用死刑，但以特别残忍手段致人死亡的除外。
　　(3)死刑除依法由最高人民法院判决的以外，都应当报请最高人民法院核准。
　　(4)对于应当判处死刑的犯罪分子，如果不是必须立即执行的，可以判处死刑同时宣告缓期2年执行。
　　52．【参考答案】(1)侵犯客体不同。前者侵犯的是妇女的性的不可侵犯的自由权利；后者是妇女的人格尊严。
　　(2)客观方面不同。前者是以暴力、胁迫或者其他手段强奸妇女，后者是违背妇女意志，使用暴力、胁迫或者其他方法强制猥亵或者侮辱妇女。猥亵，是指除奸淫以外的，以满足自己性欲或者挑逗他人引起性欲的有伤风化的淫秽行为；侮辱，是指公然贬低妇女人格、损害妇女形象的行为。
　　(3)主体方面。前者是年满l4周岁的自然人，通常情况下是男子，但妇女可以成为强奸罪的共犯：后者是年满l6周岁的自然人，通常情况下是男子，但也可以由妇女单独构成。
　　(4)主观方面。前者是故意，且是具有奸淫目的的直接故意；后者也是故意，但不具有奸淫目的。
　　53．【参考答案】(1)企业法人对其工作人员损害的民事责任。
　　(2)国家机关或其工作人员因执行职务致人损害的民事责任。
　　(3)产品质量不合格致人损害的民事责任。
　　(4)从事高度危险作业致人损害的民事责任。
　　(5)环境污染致人损害的民事责任。
　　(6)建筑物和地面施工致人损害的民事责任。
　　(7)动物致人损害的民事责任。
　　(8)被监护人致人损害的民事责任。
　　54．【参考答案】法定继承，是指按照法律规定的继承人范围、继承顺序、遗产分配原则进行继承的继承方式。法定继承的特征为：
　　(1)法定继承中，继承人与被继承人之间具有特定的身份关系，法定继承正是法律依据继承人与被继承人之间的亲属关系的亲疏远近而规定的。
　　(2)法定继承中，继承人的范围、继承的顺序、遗产的分配原则都是由法律直接规定的，并且具有强行性。
　　(3)法定继承是遗嘱继承的补充。法定继承与遗嘱继承虽然为并行的继承方式，但在效力上，法定继承的效力低于遗嘱继承，遗嘱继承的效力优于法定继承，因而继承开始后，有遗嘱时应先适用遗嘱继承．不适用遗嘱继承时才适用法定继承。
　　四．辨析题
　　55．【参考答案】(1)这种说法是错误的。
　　(2)根据我国刑法规定，犯罪中止作为量刑情节是应当情节。而不是可以情节。
　　(3)根据我国刑法规定，犯罪中止的处罚原则有两种：没有造成损害的，应当免除处罚；造成损害的，应当减轻处罚。
　　(4)犯罪中止之所以从宽处理，是因为行为人客观上减轻了社会危害，而且行为人的人身危险性变小．刑事责任相应地减轻。
　　56．【参考答案】(1)这种说法指出了民法中相邻关系的要旨。
　　(2)相邻关系是指相互毗邻的不动产的所有人或者使用人因对不动产行使所有权或者使用权而发生的权利、义务关系。
　　(3)从主体上看，相邻关系的主体是相互毗邻的不动产所有权人或者使用权人：从客体上看。相邻关系的客体是所有人或者使用人存行使不动产的所有权或者使用权的过程中所体现的财产利益和其他利益；从内容上看，相邻关系的一方相邻人钉权要求他方提供必要的便利，他方则应给予必要的便利。其具体的表现为：相邻土地的通行或占有关系；相邻用水或者排水关系；相邻建筑物范围内的通行关系；相邻房屋的滴水关系：相邻地下物或植物危及安全关系。
　　(4)所以“邻里相互方便，不要以邻为壑”的说法体现了民法中的相邻关系。但是，相邻关系并不仅仅指的是邻里之间，其范围很广，还包括了不动产的相邻关系。其处理的原则便是有利生产、方便生活；互助团结、公平合理。所以不能“以邻为壑”。
　　五、法条分析题
　　57．【参考答案】(1)本条规定中的“以勒索财物为目的绑架他人的”的含义是指以勒索财物为目的绑架他人作为人质，利用其他人对被绑架者安危的担忧，向被绑架者以外的其他人或组织提出财物要求的行为。
　　(2)本条规定中的“绑架他人作为人质的”是指绑架他人作为人质，利用其他人对被绑架者安危的担忧．向被绑架人以外的其他人或组织提出财物以外的其他要求的行为。
　　(3)以非法占有为目的劫持他人并强迫被劫持人当场交付财物的行为，应以抢劫罪定罪处罚。因为绑架罪是以被绑架人作为人质向第三人提出要求的行为，以非法占有为目的劫持他人强行向被劫持人当场勒索财物的行为，不符合绑架罪的这一要件，而完全符合抢劫罪的构成要件。
　　(4)以勒索财物为目的抢劫婴儿的行为应按照绑架罪定罪处罚。因为刑法规定以勒索财物为目的偷盗婴幼儿的要以绑架罪定罪处罚。而以勒索财物为目的抢劫婴儿的行为，是比以勒索财物为目的偷盗婴幼儿行为更为严重的行为，尽管刑法没有将这种行为作出直接规定，但根据论理解释，当然可以解释到绑架罪当中，所以应当以绑架罪定罪处罚。
　　58．【参考答案】(1)该条是关于混合过错的法律规定。侵权行为法规定的混合过错属于减轻责任的适用情形。混合过错是指侵权行为所造成的损害结果的发生或者扩大，不仅侵权人有过错，被侵权人也有过错的情形。
　　(2)成立混合过错应当具备如下条件：
　　①过错的混合导致被侵权人一方受有损害：
　　②双方当事人对于损害的发生都存在主观过错，而且二者的过错混合：
　　③损害发生的原因和客观事实也存在混合：
　　④主观过错的混合和损害事实之间存在事实上的因果关系。
　　(3)根据侵权责任法的规定，混合过错属于被侵权人减轻责任的事由，即如果被侵权人对损害的发生存在主观过错，则应当减轻侵权人的责任。
　　六、案例分析题
　　59．【参考答案】(1)章某构成犯罪，王某构成犯罪，李某构成犯罪。对于绑架吴乙的行为，章某与李某属于共同犯罪情形，其中章某作为该绑架罪的主犯，李某属于绑架罪的从犯。为索取债务扣押人质的，构成非法拘禁罪。王某以为是要债，所以构成非法拘禁罪，而不是绑架罪。
　　(2)章某与李某的绑架罪均属于既遂。李某虽然后来拒绝了章某的要求，但一方面由于绑架罪是行为犯．一旦以勒索财物为目的实施了绑架他人作为人质并将被害人实际控制起来，就构成既遂，是否实现了勒索财物的目的并不影响本罪的既遂；另一方面，作为共犯中的帮助犯，李某的自动放弃犯罪行为并不能有效地防止犯罪结果的发生，也不能成立中止。王某的非法拘禁罪也是既遂。在刑事责任方面，王某与李某犯罪时均不满18周岁，依法应当从轻或者减轻处罚；同时，李某属于绑架罪共犯中的从犯，依法应当从轻、减轻或者免除处罚。
　　60．【参考答案】(1)应向乙公司主张违约责任。
　　《合同法》第414条规定：“行纪合同是行纪人以自己的名义为委托人从事贸易活动，委托人支付报酬的合同。”本题中，甲公司与乙公司之间的关系属于行纪法律关系。根据《合同法》第421条的规定：“行纪人与第三人订立合同的，行纪人对该合同直接享有权利、承担义务。第三人不履行义务致使委托人受到损害的．行纪人应当承担损害赔偿责任，但行纪人与委托人另有约定的除外。”因此行纪人乙公司与第三人丙大学之间成立的买卖合同只是在双方当事人之间产生效力，所以丙大学应当向乙公司主张违约责任。
　　(2)没有侵犯M软件的出租权，因为该软件不是租赁合同的主要标的。
　　《著作权法》第10条第7项：“出租权，即有偿许可他人临时使用电影作品和以类似摄制电影的方法创作的作品、计算机软件的权利，计算机软件不是出租的主要标的的除外。”本题中由于计算机软件并不是出租的主要标的，因此不存在该项出租权，也就不侵犯该出租权。
　　(3)应以丙大学为被告。由乙公司所在地的基层法院管辖。《合同法》第65条规定：“当事人约定由第三人向债权人履行债务的，第三人不履行债务或者履行债务不符合约定，债务人应当向债权人承担违约责任。”本题中，乙公司和丙公司约定丁公司支付20台电脑的货源．即属当事人约定由第三人向债权人履行债务，在第三人丁公司不履行债务时，依法应有债务人丙大学承担违约责任的情况。所以应以丙大学为被告。《民事诉讼法》第34条规定：“合同或者其他财产权益纠纷的当事人可以书面协议选择被告住所地、合同履行地、合同签订地、原告住所地、标的物所在地等与争议有实际联系的地点的人民法院管辖。但不得违反本法对
　　级别管辖和专属管辖的规定。” 《民事诉讼法》第l7条规定：“基层人民法院管辖第一审民事案件，但本法另有规定的除外。”本题中。乙公司和丙大学约定由起诉一方所在地法院管辖，所以由乙公司所在地的基层人民法院管辖。
　　(4)乙公司的行为构成商标侵权行为。甲公司、戊公司、某外国企业和李某均可作为原告起诉乙公司。《商标法》第52条：“有下列行为之一的，均属侵犯注册商标专用权：
　　(一)未经商标注册人的许可，在同一种商品或者类似商品上使用与其注册商标相同或者近似的商标的：
　　(二)销售侵犯注册商标专用权的商品的：
　　(三)伪造、擅自制造他人注册商标标识或者销售伪造、擅自制造的注册商标标识的：
　　(四)未经商标注册人同意，更换其注册商标并将该更换商标的商品又投入市场的：
　　(五)给他人的注册商标专用权造成其他损害的。”

　　由此可见，乙公司的行为侵犯了“金太阳”商标专用权和“银河”商标专用权。对于原告的确定，首先注册商标持有人当然是有权作为原告起诉的。而且独占许可的被许可人也是有权起诉的。参见《最高人民法院关于审理商标民事纠纷案件适用法律若干问题的解释》第4条：“商标法第53条规定的利害关系人，包括注册商标使用许可合同的被许可人、注册商标财产权利的合法继承人等。在发生注册商标专用权被侵害时，独占使用许可合同的被许可人可以向人民法院提起诉讼；排他使用许可合同的被许可人可以和商标注册人共同起诉，也可以在商标注册人不起诉的情况下，自行提起诉讼；普通使用许可合同的被许可人经商标注册人明确授权，可以提起诉讼。”因此甲公司和某外国公司可以起诉其侵犯“金太阳”商标权的行为，戊公司可以起诉其侵犯“银河”商标权的行为，李某可以起诉其违约行为。
　　(5)有权双倍索赔。因乙公司的销售行为构成欺诈，欺诈不以产品的质量问题为构成要件。根据《民通意见》第67条的规定：“一方当事人故意告知对方虚假情况，或者故意隐瞒真实情况．诱使对方当事人作出错误意思表示的，可以认定为欺诈行为。”《消费者权益保护法》第49条：“经营者提供商品或者服务有欺诈行为的，应当按照消费者的要求增加赔偿其受到的损失，增加赔偿的金额为消费者购买商品的价款或者接受服务的费用的一倍。”虽然电脑没有质量问题，但是其更换商标，属于欺诈行为，应当按照消费者的要求承担双倍赔偿责任。
　　(6)不能。因为赠与的财产有瑕疵的，赠与人不承担责任，并且李的赠与没有附义务，也不存在李故意不告知瑕疵或者保证无瑕疵的情形。《合同法》第l91条：“赠与的财产有瑕疵的，赠与人不承担责任。附义务的赠与，赠与的财产有瑕疵的，赠与人在附义务的限度内承担与出卖人相同的责任。赠与人故意不告知瑕疵或者保证无瑕疵，造成受赠人损失的．应当承担损害赔偿责任。”本题中，李某的赠与没有附义务，也不存在李某故意不告知瑕疵或者保证无瑕疵的情形。所以如胡某接受赠与的电脑出现质量问题，不能要求李某承担瑕疵担保义务。
